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ЗОВНІШНЯ ТОРГІВЛЯ УКРАЇНИ: СЦЕНАРІЇ ІНТЕГРАЦІЇ

Метою доповіді є економічна оцінка найвигіднішого для України сценарію інтеграції
шляхом створення зони вільної торгівлі з ЄС за допомогою використання гравітаційної
моделі у вигляді ступеневої регресії, які полягають у визначенні сучасного стану та роз-
робці прогнозу щодо динаміки і структури взаємної торгівлі України та ЄС внаслідок фор-
мування зони вільної торгівлі, а також при прогнозованому приєднанні України до
Європейського Союзу. 

В даному дослідження автором при статистичному аналізі залежності зовнішньотор-
говельного обігу між Україною, країнами ЄС-27, країнами, які мають зону вільної тор-
гівлі з ЄС-27 та рядом держав, які тільки ведуть переговори про створення зони вільної
торгівлі з ЄС обґрунтована гравітаційна модель у вигляді ступеневої регресії. Пропону-
ється використовувати її при оцінці зовнішньоторговельного обігу між країнами, що розг-
лядаються за даними відстані між їх столицями, ВВП країн, ВВП на душу населення
країни, індексом економічної свободи країни. На найнижчому рівні лібералізації торгівлі
знаходяться ЗВТ між ЄС та країнами Південного Середземномор‘я, угоди про запровад-
ження яких були підписані ще в рамках Барселонського процесу у 1995 р. На сьогодніш-
ній день ці ЗВТ покривають лише торгівлю товарами. З 2005 року в рамках Європейської
політики сусідства ЄС ініціював переговори щодо включення до сфери їх покриття послуг,
а також «чутливих» товарних груп (сільськогосподарська та рибна продукція) з відповід-
ними перехідними періодами [16].

На першому етапі дослідження було побудовано ряд апроксимаційних статистичних
залежностей експорту та імпорту України з країнами ЄС, деякими країнами, що мають
зону вільної торгівлі з ЄС, а також з країнами, які ведуть переговори про створення зони
вільної торгівлі з ЄС від відстані, ВВП країни, ВВП на душу населення країни та індексу
економічної свободи країни, як того вимагає гравітаційна модель [9; 18; 19].

Для дослідження було використано нелінійну модель ступеневого вигляду, завдяки
якій отримали оцінки параметрів A,k,n, методом найменших квадратів. 

Де А, k, n, m – константи (параметри моделі).
Згідно з термінологією, яка запропонована в дана регресійна модель є внутрішньолі-

нійною, так як за допомогою логарифмічного перетворення її можна привести до лінеар-
ної моделі: [3; 11]  
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T=A (wp) * (Ief)*  (wPl)                               (1) 
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де Т – товарообіг, WP – ВВП країни, Ief – індекс економічної свободи країни, WPl –
ВВП на душу населення країни, D – відстань між столицею країни до м. Брюссель. 

Підставивши в якості змінних статистичні дані по Україні в кожну з шести отриманих
моделей, отримали результати авторських розрахунків на рівень 2010 р. для країн ЄС,
країн, що мають зону вільної торгівлі з ЄС та країн, які ведуть переговори про створення
зони вільної торгівлі з ЄС вказані в Таблиці 1. Зокрема, відмічається вкрай низький кое-
фіцієнт детермінації цієї залежності. 

Резюмуючи результати даного авторського дослідження можна зробити висновок про
те, що згідно з розрахунками, більше всього зросте експорт українських товарів до ЄС
при умові підписання угоди про створення зони вільної торгівлі та повної інтеграції до ЄС
(до 29,19 млрд. євро). При таких же умовах зросте і імпорт з країн ЄС до України (до 16,96
млрд. євро). Найменший же приріст Українського експорту до країн ЄС ми отримаємо
при створенні зони вільної торгівлі з ЄС, не вступаючи до Євросоюзу (9,21 млрд. євро).
Хоча імпорт з ЄС до України при таких умовах буде більший, ніж при не підписанні даної
угоди (12,93 млрд. євро проти 11, 55 млрд. євро). 

Таким чином, результати, отримані нами при розрахунках згідно з гравітаційною мо-
деллю торгівлі, застосовуючи такі параметри як відстань між столицею країни  та м. Брюс-
селем (як столицею ЄС), ВВП на душу населення країни, ВВП країни, індексом
економічної свободи країни, обсяги експорту та імпорту, провівши аналіз використовуючи
дані  27 країн - членів ЄС, 16 країн – не членів ЄС, з якими підписані угоди про зону віль-
ної торгівлі та 16 країнами – не членами ЄС, з якими ведуться переговори щодо створення
зони вільної торгівлі підтвердиди незворотність європейської інтеграції України, важли-
вість створення зони вільної торгівлі, а в перспективі й досягнення повноцінного членства
в Європейському Союзі. 

Отже, за допомогою отриманих нами розрахунків, ми можемо визначити яким чином
зміниться експорт та імпорт України при створенні зони вільної торгівлі та при вступі Ук-
раїни до ЄС. 

Для визначення зміни експорту після вступу України до ЄС:
29,19231601/10,01596484=2,91. Тобто, при вступі України до ЄС обсяги експорту

зростуть у 2,91 рази або на 291,6 %
Для визначення зміни експорту після підписання Україною угоди про зону вільної

торгівлі з ЄС: 
9,209077365/10,01596484=0,9. Тобто після  створення зони вільної торгівлі між Ук-

раїною та ЄС експорт зросте у 0,9 разів. 
Для визначення зміни імпорту після вступу України до ЄС:
16,9568185/11,54517169=1,47. Тобто, при вступі України в ЄС імпорт зросте у 1,47

разів, тобто на 147%.
Для визначення зміни імпорту після підписання Україною угоди про зону вільної тор-

гівлі з ЄС: 
121,93348288/11,54517169=1,12. Тобто, після  створення зони вільної торгівлі між Ук-

раїною та ЄС імпорт зросте у 1,12 разів або на 112%. 
Таким чином, при вступі України до ЄС експорт збільшиться більше, ніж імпорт.

Проте, при підписанні угоди про створення ЗВТ між Україною та  ЄС імпорт збільшиться
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ln T =ln (A(WP) * (Ief) * (WPl) / D   )              (2), 



більше, ніж експорт. Тому, для економіки України вигідніше бути повноправним членом
ЄС, ніж вести торгівлю в межах зони вільної торгівлі.

Таблиця 1.
Детальні розрахунки за гравітаційною моделлю
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